

邯郸市人力资源和社会保障局

是否同意公开：是

办理结果：B

邯人社案字〔2024〕92号

邯郸市人力资源和社会保障局 对政协邯郸市第十三届委员会 第四次会议第568号提案的答复

丛台区政协：

您提出的“关于解决新业态劳动者权益保障面临的突出问题的建议”收悉，经研究，现答复如下：

一、新就业形态政策规定

（一）健全新业态劳动权益保障政策体系。一是顶层设计权益保障。省人社、发改、交通、应急、市场监管、医保、法院、总工会8部门印发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施办法（暂行）》（冀人社规〔2021〕5号），主要从规范用工、制度保障、权益保障、机制保障四个方面对新就业形态劳动者劳动保障权益进行了规范。二是平台劳动者机制保障。联合四部门印发《关于新就业形态行业建立行业协会维护劳动保障权益的指

导意见》(冀人社发〔2023〕13号),指导新就业形态行业组建行业协会,解决平台企业间开展协商工作,制定行业劳动标准等,有序推进维护行业劳动者权益保障工作。印发《灵活用工单位建立工时和休息休假制度合规性指引(试行)的通知》(冀人社字〔2023〕132号),更好地引导用工单位依法合规用工,保障灵活就业人员的工作和休息休假权益,增强灵活就业人员主人翁意识,构建用工单位与劳动者双方和谐劳动关系。三是**重点平台企业劳动权益保障**。印发《关于加强网络预约出租汽车行业事前事中事后全链条联合监管有关工作的通知》,维护网络预约出租汽车行业劳动者权益保障工作。印发《关于落实网络餐饮平台责任切实维护外卖送餐员权益的指导意见的通知》(冀市监〔2021〕127号),维护外卖送餐员群体劳动者权益保障工作。印发《关于开展快递行业集体协商工作的指导意见》(冀人社字〔2022〕78号),着力建立健全快递行业集体协商制度,推动集体协商提质增效,聚焦解决快递行业劳动者急难愁盼问题,促进行业健康持续发展。印发《关于做好快递员群体合法权益保障工作的实施意见的通知》(冀交运〔2021〕385号),维护快递员群体劳动权益保障工作。

(二)抓实劳动权益保障政策落实落地。一是做好劳动合同协议的推广落实工作。印发《河北省人力资源和社会保障厅关于转发〈新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引(试行)〉的通知》(冀人社字〔2023〕52号),在新就业形态领域普及推广,维护好劳动者的权益。二是职业伤害保障试点准备工作。2021

年，国家出台《关于开展新就业形态就业人员职业伤害保障试点工作的通知》，就做好职业伤害保险基础调研等准备工作进行了安排部署。三是积极推进快递员群体工伤保险工作。2022年3月出台《河北省推进基层快递网点优先参加工伤保险工作实施方案》（冀人社字〔2022〕76号），细化参保政策、征缴标准及登记流程，推进基层快递网点优先参加工伤保险工作，有效维护快递员群体工伤保险权益。四是千方百计抓好就业指导。利用线上线下平台，积极组织求职者参加新就业形态招聘会，做好职业指导服务。坚持就业导向，突出能力建设，鼓励培训机构依据国家职业标准，采取多种形式开展培训，带动劳动者掌握新职业技能，提高就业能力。五是加强新业态劳动争议案件调处维护劳动权益。加强对劳动管理程度的综合考量，对符合确立劳动关系情形的认定标准作出重点规范；对通过订立民事合作协议规避用人单位义务、“假外包真用工”、诱导劳动者注册个体工商户等违法用工行为予以纠正，切实维护劳动者合法权益。

二、新就业形态工作开展落实情况

（一）多层次调研。围绕省八部门实施办法，组织召开座谈研讨会，准确把握新就业形态劳动关系模糊、平台企业责任不清及劳动安全卫生、休息休假、社会保险等劳动权益保障不到位等问题，明确部门职责，印发责任清单，提出措施要求，谋划推动新就业形态劳动者权益保护工作。通过政府部门协查、入企实地考察、线上线下调查问卷、座谈会、政企会客厅、政企同心谈等多种方式对快递小哥、网络主播、外卖派送员等56家新就业形

态企业主体及其从业人员开展调研，直观掌握市场用工需求和劳动者从业诉求，涉及劳动者 7543 人。

（二）多角度宣传。及时落实部、省出台的《关于新就业形态行业建立行业协会维护劳动保障权益的指导意见》《灵活用工单位建立工时和休息休假制度合规性指引（试行）的通知》《新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引试行的通知》等政策措施和要求。采取系列政策宣传活动，联合邯郸电视台、邯郸日报晚报、新闻客户端等主流媒体和抖音短视频平台推出政策解读、政策问答、优秀企业介绍、优秀从业者宣传等栏目。人社部门主要负责人走进清晨热线、邯郸问政等栏目，结合案例、实务，为新业态劳动者权益维护讲解支招。对快递员、外卖配送员、货车司机、网约车司机等新业态就业群体开展法律服务，发放职工维权法律知识手册等宣传资料 600 余份。开展“规范用工和谐双赢”专项培训，编印《和谐劳动用工管理指南》《企业和谐劳动关系构建指南》，主动上门为企业开展劳动用工法治体检服务。

（三）全方面落实。一是推动新业态企业责任落实。落实部省《新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引》，指导新业态企业规范劳动用工，制定通用示范文本，指导企业与不完全符合确立劳动关系情形的劳动者，指导订立书面协议，合理确定企业和劳动者的权利义务。据初步统计，签订劳动合同 6282 人。开展“稳就业、促发展、构和谐”集体协商共同约定行动，召开全市集体协商工作现场推进会。10 家全国性头部平台企业在邯郸分支机构建立协商机制，覆盖劳动者 10555 人；市内 36 家区域

性平台企业建立协商机制，覆盖劳动者 5066 人；快递、外卖、网约车、货运等四个行业 11 个行业协会开展行业集体协商，覆盖劳动者 13222 人。二是推动“暖心护航”职业伤害保障。全面落实《关于做好快递员群体合法权益保障工作的实施意见》，人社、邮政联合开展优先参加工伤保险“暖心护航”行动，召开基层快递网点推进会议，制作参保“明白纸”，明确单位参保登记、人员登记工伤费率核定、缴费申报等经办业务流程，全市顺丰、京东、韵达、中通、申通、圆通等主要品牌快递企业、分支机构共 5 千余名快递员全部参加工伤保险，实现了动态全覆盖。三是推动提供优质公共就业服务。建设零工就业市场、零工超市，做好灵活就业人员、新就业形态人员就业服务，全市创业孵化基地电商入驻率达到 20% 以上。落实就业创业补贴政策，开展新业态劳动者培训，开设直播带货技巧、平台运营管理等电商系列培训课程。开展快递从业人员职业技能培训和快递工程技术人才职称评审工作。积极联系 16 家新业态企业，为其讲解一次性创业补贴、创业带动就业补贴等就业创业优惠政策，为多家新业态企业举办线上专场招聘和直播带岗，解决企业与求职者用工需求和就业问题。四是畅通维权途径保障劳动权益。人社、司法等人员集中入驻劳动保障维权一站式大厅，整合专门力量，为新就业形态劳动者提供一站式纠纷调解、法律援助、争议仲裁、劳动监察等服务。充分发挥“安薪在邙”线上投诉平台作用，压实各级劳动监察部门线下劳动保障维权职责，及时受理、回复包括新业态从业人员在内的劳动者投诉。加大劳动监察执法力度，督促企业落实新业态

劳动者权益保障责任，及时查处劳动违法违规行为。通过劳动仲裁为 9 名新业态劳动者解决经济赔偿金 34.9 万元、经济补偿金 11.1 万元、工资 4.1 万元。劳动监察受理解决快递员、外卖员等新业态从业人员投诉案件 117 起。

三、下步持续贯彻落实的工作

我们认真研究您的建议，结合工作实际，进一步深化和拓展，将从以下工作进行深入推进。

（一）以“小单元”实现“大引领”，强化组织建设。推行党建引领、打造“工会+党建”品牌，各县（市、区）全部建成新就业群体服务中心。市总工会将新就业形态劳动者入会工作纳入对各县（市、区）总工会年度评价重点工作。

（二）以“小站点”构建“大阵子”，提升服务温度。推出新业态从业者暖心服务，在主城区大型商圈、重点街路等打造“歇脚如厕、取暖纳凉、饮水热饭、读书充电”等一站式“暖新驿站”，依托站点开展送温暖、送清凉、送健康、送法律等暖心服务活动，打通服务新就业群体的“最后一公里”。

非常感谢您对我市新就业形态劳动者群体权益保障的关心关爱，欢迎对我们工作的监督和支持！

邯郸市人力资源和社会保障局

2024 年 5 月 20 日



领导签发：马聚军

联系人及电话：赵建军 3111519

抄送：市政府办公室，市政协提案委。